



Προς :

ΡΑΕ

μέσω

elecodes-market@rae.gr

Αθήνα, 31 Μαΐου 2022

Αρ. ΔΡΥΘ/ Ε.Κ. 81621/737

Περίληψη: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ αναφορικά με την Εισήγηση του ΑΔΜΗΕ για την Τροποποίηση του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης σχετικά με τις δηλώσεις προγραμμάτων των οντοτήτων σε Δοκιμαστική λειτουργία και την εκκαθάριση των οντοτήτων σε κατάσταση Δοκιμών Παραλαβής

Σχετικά: α. Η από 17.05.2022 Ανακοίνωση της ΡΑΕ

Αξιότιμοι κύριοι,

Αναφερόμενοι στην ως άνω διαβούλευση και στο πλαίσιο συνδρομής μας στο έργο της Αρχής σας αλλά και του Διαχειριστή του ΕΣΜΗΕ, σας παραθέτουμε τις προτάσεις μας για τα ακόλουθα θέματα.

Άρθρο 42. Γενικές Υποχρεώσεις Παρόχων Υψηρεσιών Εξισορρόπησης

- Η υποχρέωση δήλωσης προγράμματος δοκιμαστικής λειτουργίας Μονάδων να μην αφορά υποχρεωτικά μία ολόκληρη Ημέρα Κατανομής, αλλά να ορίζεται σε ωριαία βάση. Η πρόβλεψη αυτή είναι ιδιαίτερα περιοριστική στις περιπτώσεις που οι απαιτούμενες δοκιμές είναι εφικτό να υλοποιηθούν μέσω δήλωσης προγράμματος δοκιμαστικής λειτουργίας για ορισμένες ώρες, οπότε δεν θα πρέπει να στερείται η δυνατότητα η μονάδα να θεωρείται κατανεμόμενη, κατά τις ώρες όπου δεν απαιτείται διεξαγωγή δοκιμών, και να συμμετέχει χωρίς περιορισμούς σε όλες τις αγορές. Επιπρόσθετα, βάσει της υφιστάμενης υλοποίησης, σε καθεστώς δοκιμαστικής λειτουργίας χαρακτηρίζεται η Μονάδα και όχι μία Οντότητα που μπορεί να αποτελεί υποσύνολο της Μονάδας. Για παράδειγμα, για τις Μονάδες πολλαπλών αξόνων οι οποίες μοντελοποιούνται στην αγορά εξισορρόπησης ως ξεχωριστές Οντότητες, ενδέχεται το πρόγραμμα δοκιμαστικής λειτουργίας να αναφέρεται σε μια μόνο Οντότητα. Η υπόλοιπη διαθέσιμη ισχύς της μονάδας είναι σκόπιμο να είναι διαθέσιμη και να θεωρείται ως

κατανεμόμενη, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο στην ευελιξία του συστήματος.

- Το πρόγραμμα δοκιμαστικής λειτουργίας Μονάδων για την τελευταία ώρα να μην είναι υποχρεωτικά μηδενικό. Η υφιστάμενη υποχρέωση δυσχεραίνει και επιβαρύνει αναίτια τη λειτουργία των Οντοτήτων, δεδομένου ότι δημιουργεί προϋποθέσεις ελέγχου εφικτότητας του προγράμματος παραγωγής, ενώ δυνητικά επηρεάζει τον προγραμματισμό ένταξης των Οντοτήτων στις αγορές.
- Ειδικότερα για τις Μονάδες συνδυασμένου κύκλου πολλαπλών αξόνων και τις Κατανεμόμενες Μονάδες με εναλλακτικό καύσιμο σε δοκιμαστική λειτουργία ή κατάσταση δοκιμών παραλαβής, οι δηλώσεις προγραμμάτων λειτουργίας Μονάδων να μην αφορούν υποχρεωτικά μία μόνο διάταξη λειτουργίας, να επιτρέπεται μετάβαση σε άλλη διάταξη λειτουργίας και η δυνατότητα υποβολής προσφορών στο πλαίσιο των αγορών για τις μη επικαλυπτόμενες διατάξεις με αυτή σε δοκιμαστική λειτουργία.
- Αναφορικά με τον διαχωρισμό περιπτώσεων βάσει της διάρκειας του προτεινόμενου προγράμματος δοκιμαστικής λειτουργίας (μεγαλύτερη ή μικρότερη/ίση από τέσσερις (4) ώρες), θεωρούμε, ότι το προτεινόμενο όριο είναι αδικαιολόγητα περιοριστικό και θα μπορούσε να είναι μεγαλύτερο, δεδομένου ότι η διαδικασία υλοποίησης της δοκιμαστικής λειτουργίας εκτός ΔΕΠ μπορεί εν τέλει να υποστηριχθεί άμεσα με το υπάρχον πληροφοριακό σύστημα του Διαχειριστή σε πραγματικό χρόνο, τουλάχιστον έως την ορθή, κατά τη γνώμη μας, υλοποίηση της δοκιμαστικής λειτουργίας ανά ώρα.
Στις περιπτώσεις αυτές βραχυχρόνιων προγραμμάτων δοκιμαστικής λειτουργίας διάρκειας λίγων ωρών και ειδικά για τις μονάδες συνδυασμένου κύκλου, θεωρούμε ότι πρέπει να υπάρξει συγκεκριμένη πρόβλεψη και προσαρμογή της υφιστάμενης μεθοδολογίας υπολογισμού μη εφικτού προγράμματος αγοράς, ώστε τουλάχιστον οι ώρες της δοκιμαστικής λειτουργίας να εξαιρούνται από τους ελέγχους μεταβάσεων, ελάχιστου χρόνου λειτουργίας, μέγιστης και ελάχιστης παραγωγής καθώς και διατάξεων λειτουργίας, για να αποφεύγονται άσκοπες αποκλίσεις εφικτότητας.
- Θεωρούμε σκόπιμο η δυνατότητα υποβολής αναθεωρημένων Δηλώσεων Προγραμμάτων Λειτουργίας σε κατάσταση Δοκιμών Παραλαβής ή σε Δοκιμαστική Λειτουργία για την Ημέρα Κατανομής D να οριστεί έως τις 10:00 (αντί 09:30) ΕΕΤ της Ημέρας Κατανομής D-1, προκειμένου πιθανές επικαιροποιήσεις, όσο πιο κοντά στον πραγματικό χρόνο, να έχουν εγκριθεί από τον Διαχειριστή και να είναι διαθέσιμες και στο πλαίσιο λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας, λαμβάνοντας υπόψη το χρονικό όριο (έως 10:30 (ΕΕΤ), D-1) της υποχρέωσης του ΑΔΜΗΕ για υποβολή Εντολών με Αποδοχή Τιμής και Προτεραιότητα Εκτέλεσης στο ΣΣΑΕ του ΕΧΕ, για λογαριασμό των Συμμετεχόντων, όσον αφορά την προγραμματισμένη παραγωγή Μονάδων Παραγωγής σε κατάσταση Δοκιμών Παραλαβής ή σε κατάσταση Δοκιμαστικής Λειτουργίας βάσει του χρονοδιαγράμματος διαδικασιών της Αγοράς Επόμενης Ημέρας (Απόφαση 10 του ΕΧΕ).

Ειδικά Θέματα

- Θεωρούμε απαραίτητο να προβλεφθεί και να αποτυπωθεί διαδικασία έγκρισης από τον Διαχειριστή για την επικαιροποίηση προγραμμάτων δοκιμαστικής λειτουργίας σε ενδοημερήσιο χρονικό ορίζοντα, προκειμένου



να αξιοποιείται πραγματικά η δυνατότητα διόρθωσης των θέσεων από τους Συμμετέχοντες στην Ενδοημερήσια αγορά, ειδικά ενόψει και της ευελιξίας που θα τους παρέχει η επερχόμενη λειτουργία της με συνεχείς διαπραγματεύσεις (Cross-border Intraday Coupling, XBID).

- Θα θέλαμε να επαναλάβουμε την πρότασή μας η Τεχνική Απόφαση ΔΕΠ του ΚΑΕ, μέρος της οποίας αποτελεί και η δήλωση προγραμμάτων των Οντοτήτων σε Δοκιμαστική λειτουργία/κατάσταση Δοκιμών Παραλαβής, να χαρακτηριστεί ως Μεθοδολογία και να συμπεριληφθεί στις Μεθοδολογίες του Κανονισμού ώστε να οριστεί ο ρυθμιστικός ρόλος της, λόγω της σημαντικής οικονομικής και λειτουργικής επίδρασής της στη λειτουργία των αγορών, όπως αδιαμφισβήτητα έχει διαπιστωθεί μέχρι σήμερα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και συνεργασία.

Με εκτίμηση,

Ευαγγελία Γκότζου
Διευθύντρια Ρυθμιστικών Θεμάτων